
2023年幼儿园大班绘本一根羽毛也不能
动教案 一根羽毛也不能动幼儿园大班语

言教案(实用8篇)
高三教案是教师教学过程中的路线图和指南，它能够确保教
学任务的完成和教学目标的达成。以下是小编为大家整理的
一些高三教案范文，希望能够给大家带来一些指导和帮助。

幼儿园大班绘本一根羽毛也不能动教案篇一

1. 在活动中，幼儿能丰富词汇和短句：“唯一的，真正的，
永远的冠军，坚持不懈”，了解冠军的真正含义。

2. 阅读绘本画面，猜测并理解故事情节，并能用连贯，完整
的语言，大胆地表述。

3. 感受角色，天鹅和鸭子的心理变化；理解在比赛中，友谊
重于冠军的道理，知道朋友的可贵。

1. 绘本《一根羽毛也不能动》

2. ppt

3. 背景音乐

4. 幼儿的阶段发展和生活经验

一、通过谈话，激起幼儿表达情感的兴趣

1. 教师：生活中有没有自己的好朋友？和自己的朋友做什
么?有什么感觉？

2. 教师开始讲故事的开头，引出课题。



二、分段讲述故事

（一）看ppt绘本，讲述故事的第一部分

（天鹅和鸭子是好朋友，可是有一天，他们俩吵架了）

教师：图片中是谁呀？你们怎么区别他们呢？天鹅和鸭子为
什么吵架呀？

（二）看ppt绘本，讲述故事第二部分

1.（第一次天鹅和鸭子比赛游泳，结果鸭子赢了）

教师：两个好朋友比赛了什么？谁赢了？天鹅，鸭子他们心
里会怎么想？

（第二次天鹅和鸭子比赛飞高，结果天鹅赢了）

教师：谁飞得高？谁赢了？

2. 引导幼儿思考：两次比赛是否公平？你能想出什么办法让
天鹅和鸭子分出胜负？

（三）看ppt绘本，讲述故事第三部分

（天鹅和鸭子想通过木头人的游戏分出胜负，比赛中，有许
多的小动物前来捣乱，可是为了得到冠军天鹅和鸭子都没有
动）

（四）组织幼儿玩木头人的游戏

1. 让幼儿演故事，选择自己喜欢的角色。

2. 介绍游戏规则。



引导幼儿换位思考，体验当木头人的感受，坚持不懈。

（五）看ppt绘本，讲述故事第四部分

1.（狐狸来了，把天鹅和鸭子抓回洞里准备煮了吃，狐狸先
煮天鹅，天鹅想当冠军还是一动不动，鸭子看到天鹅有危险
就跑过去救了天鹅，狐狸最后逃走了）

2. 相互讨论使幼儿情感提升，学会交流分享。让幼儿为故事
取名字提高幼儿归纳总结能力。

（六）教师小结：论比赛天鹅是冠军，遇到那么危险的时候
一动也不动，坚持到底；论勇敢鸭子是冠军，所以天鹅赢得
了比赛的冠军，鸭子赢得了朋友的冠军，这个故事还没有名
字呢，小朋友们为这个故事取个名字吧。其实名字就在封面，
名字叫《一根羽毛也不能去动》，如果喜欢可以和小朋友一
起在图书角分享这本书。

幼儿园大班绘本一根羽毛也不能动教案篇二

1．理解绘本内容，感受鸭子和鹅的坚持不懈。

2．积极参加讨论，表达自己的想法，发展语言表达能力。

3．懂得坚持不懈很重要但懂得适时放弃，保护自己更重要。

绘本ppt、游戏“木头人”

一、导入ppt1：画面——封面师：今天老师带来了一本书，这
本书的名字叫“一根羽毛都不能动”，猜猜这本书里讲的是
谁的故事？看看他们俩在干什么？（吵架）师：对，他们俩
确实在吵架，鸭子说自己是最棒的，鹅也说自己是最棒的！
于是他们就想进行比赛来证明自己是最棒的。



（3）师：你们玩过木头人游戏吗？游戏是怎么玩的？要怎样
玩游戏才会赢？

2．ppt3：师：鸭子和鹅也玩起了木头人游戏，鸭子说：我们来
玩木头人游戏，不许不许动，就连一根羽毛都不能动一下，
（边说边点击出示一根羽毛也不能动）谁赢了谁就是冠军。
于是鸭子说：预备不动，鹅就一动不动站着，鸭子也一动不
动站着。

（1）幼儿集体玩游戏一次，教师做“捣蛋鬼”

（2）采访坚持到底的成功木头人提问：你有什么好办法保持
不动？

（3）教师：是啊，只要心里想着这件事，这件事就会成功。

四、阅读绘本，知道遇到危险时要懂得放弃。

1．ppt5继续讲故事：这时候突然天空吹起了大风，树叶摇晃，
叶子到处飞呀飞，教师指图：看鸭子和鹅怎么啦？他们动了
吗？（根据幼儿回答出示文字“一根羽毛都不能动”

2．出示ppt6（1）发生了什么事？

（2）如果你是鸭子和鹅，你会不会动？

4．出示ppt8（1）狐狸把他们带到了哪里？（狐狸洞）（2）狐
狸想干什么？

（3）鸭子和鹅又是怎么样的？

（4）如果你是鸭子和鹅会干什么？

5．出示ppt9（1）狐狸在干什么？



（2）这时候谁应该动了？为什么？

6．ppt10（1）鸭子做了什么事情？

（2）教师：对呀在发生危险的时候，不能放弃朋友，比赛虽
然重要但是生命最重要。

7．出示ppt11问：鸭子救了鹅，现在比赛结束了吗？你认为
谁赢了？为什么？

8．出示ppt12教师：其实他们俩都赢了，鹅赢在坚持到底，
而鸭子赢在很勇敢。

五、交流延伸师：生活中也有像鸭子一样勇敢的朋友会保护
你，有像天鹅一样的朋友会陪你玩，现在就请你快去找你的
朋友手拉手一起去玩吧。

幼儿园大班绘本一根羽毛也不能动教案篇三

活动目标：

1、了解故事情节和人物的特点，理解词语：“狡猾”、“陌
生人”、“五颜六色”、“得意”。

2、通过有序观察和讲述，感知大嘴狼的狡猾和三个小动物的
机智勇敢。

3、知道不能吃陌生人的东西，遇到危险时要镇定、机智，懂
得如何保护自己。

活动准备：

教学挂图。



活动过程：

一、引出话题。

1、师：“小朋友，你们遇到过陌生人吗？当陌生人要给你东
西吃的时候应该怎么办？“

2、“今天有三个朋友要到我们班来做客，他们是大公鸡嘟嘟、
小袋鼠贝贝、小猪宝宝。三个小动物遇到了陌生人，让我们
一起来听一听他们到底遇到了什么危险？他们又是怎样动脑
筋想办法解决的？”

二、师结合挂图讲述故事。

1、出示图一，讲述故事第一段。

“你在图中看到了哪些小动物？他们脸上有什么样的表情？
为什么会这样？”

2、“三个小动物是喝了什么东西后变的晕乎乎的？谁绑架了
他们？当三个小动物知道自己犯了错，都是怎样说的？”

引导幼儿尽量用故事中的话语回答，理解“陌生人”的含义。

3、“三个小动物没有感到害怕，他们是怎么做的呢？”

4、出示图二，讲述故事第二段。

“你们仔细看看从汽车上飞出来的五颜六色的是什么？黑猫
警长为什么要去追那辆汽车？小动物们有时怎么办的？”

5、出示图三，讲述故事第三段。

6、引导幼儿仔细观察图片，尝试用故事中的话语讲述。



四、启发幼儿创编故事结尾，揭示故事结局。

1、“如果你们是三个小动物中的一个，你有什么好办法来脱
离危险？”

2、鼓励幼儿大胆想象，用较完整的语句进行讲述。

3、“你们的办法都很好，我们来听听三个小动物想出来的办
法是什么？”

4、出示图四，讲述故事的最后部分。

五、教师完整讲述故事，注意配合运用形象化的动作。

六、引导幼儿逐幅看图，并跟着老师一起讲述故事。

幼儿园大班绘本一根羽毛也不能动教案篇四

1、懂得坚持做一件事是不容易的，坚持才有可能获得成功。

2、体验虽然坚持很重要，有时候也要懂得放弃。

3、喜欢听故事，能够大胆地、较清晰地表达自己的想法。

故事ppt

师：森林里有两个朋友，它们是谁？

师：森林里的天鹅和鸭子是一对好朋友，可是这一天不知道
为什么，两个好朋友吵了起来。

1．播放课件提问：它们是为什么吵？比了什么？结果怎么样？

2．结合课件欣赏故事第一段。



三、欣赏故事第二段，开展游戏：木头人，体验坚持做一件
事是不容易的。

1．提问：到底比什么才公平呢？

2．通过情景帮助幼儿巩固游戏木头人的规则和决胜的方法。

3．欣赏故事第二段。

4．游戏：木头人

（1）讲解游戏规则。

（2）开展游戏。

（3）提问木头人高手：有什么办法可以坚持到最后？

（4）再次游戏。

（5）提问：在游戏的时候你在想什么？（坚持做一件事是不
容易的，坚持才有可能获得成功。）

2．欣赏故事第三段。

3．提问：到底谁赢了？为什么？

提问：故事讲完了，还不知道名字呢，谁来猜猜看！

幼儿园大班绘本一根羽毛也不能动教案篇五

1．理解绘本内容，感受天鹅和鸭子坚持不懈的精神以及他们
之间深厚的友谊。

2．愿意与他人讨论问题，能够大方、清楚地表达自己的想法。



3．懂得坚持不懈很重要，但遇到危险也要知道放弃，因为生
命和友谊比冠军更重要。

1．绘本ppt。

2．有过玩《木头人》游戏的经验。

1．导入活动，了解故事中的天鹅和鸭子。

2．观察图片，了解天鹅和鸭子前两次竞赛的结果。

3．阅读绘本，初步感受天鹅和鸭子的坚持不懈。

最后这两个朋友比什么了呢？他们是怎样比的？

4．玩游戏“木头人”，再次感受天鹅和鸭子的坚持不懈。

（1）交代游戏规则。

（2）师幼共同玩游戏“木头人”。

小结：碰到困难的事，心里就想着这件事，其他什么也别想，
就很容易成功。

5．继续阅读，知道遇到危险时要懂得放弃。

（1）看ppt，引导幼儿讨论是否要放弃比赛，懂得生命比冠军
更重要。

师：狐狸来了，比赛要不要结束？为什么？如果是你，你动
不动？

小结：比赛输赢没关系，可是性命要紧，生命比冠军更重要。

（2）讨论谁赢得了比赛，懂得友谊比冠军更珍贵。



师：你觉得比赛谁赢了？说说你像鸭子那样一辈子的朋友是
谁。

6．发挥想象，给绘本取名字。

延伸活动：

我们还有半年多的时间在幼儿园里找那个像鸭子一样的一辈
子的朋友，好吗？

幼儿园大班绘本一根羽毛也不能动教案篇六

现在的孩子都是家里的宝贝，都有大人宠爱着，有些孩子养
成了唯我独尊的性格，不懂得关心和照顾别人，以自我为中
心，而这个有趣的故事可以让孩子懂得怎样去找到更多的朋
友，能够感受到朋友间珍贵的友谊。

1、阅读画面，理解并讲述故事情节，享受阅读的乐趣。

2、感受朋友间的情谊，渴望拥有更多的朋友。

ppt

（一）通过观察画面，引起幼儿的兴趣。

师：今天老师给你们介绍两个朋友，看看他们是谁？

师：你能分辨的出哪只是鸭子？哪只是天鹅？

（二）讲述故事第一部分。

1、师：小朋友们说的都有可能，反正两个朋友吵了起来，吵
的原因是因为都是觉得自己的本事比较大，很简单，要比本
事最好的方式就是来一场比赛，它们会比赛什么呢？接下来



老师就给小朋友们讲一个关于鸭子和天鹅的故事。

2、师：老师来问问你们，你们觉得它们两个比什么才公平？

：坚持到底很重要，因为在生活中，我们经常会受别人的影
响，如果当别人的行为影响你的时候，，你应该想着坚持到
底，这样就能成为最后的胜利者。

（三）分段讲述故事第二部分。

2、师：老师请小朋友们帮个忙，它们比它们的，如果你们觉
得它们的比赛应该要停了，就请你大声地提醒他们。

（四）感受朋友间的情谊。

师：你觉得今天谁赢了？为什么是鸭子？

：如果论比赛，那是天鹅赢了，如果论勇敢，那是鸭子赢了，
其实天鹅心里有句话没有说出来，那就是它决定一辈子都要
和鸭子做朋友。

幼儿园大班绘本一根羽毛也不能动教案篇七

1、理解绘本内容，感受鸭子和鹅的坚持不懈。

2、积极参加讨论，表达自己的想法，发展语言表达能力。

3、懂得在坚持不懈的同时，遇到危险也要知道放弃，因为朋
友重于冠军。

4、培养幼儿思考问题、解决问题的能力及快速应答能力。

5、培养幼儿与他人分享合作的社会品质及关心他人的情感。

课件、游戏《山上有个木头人》



一、导入

教师及时小结：羽毛的颜色不同、个子高矮不同、脖子的长
短、额头上有无肉瘤、翅膀不同等等。

二、理解绘本内容1、鹅和鸭子原本就是一对好朋友，可是有
一天它们吵架了，为什么呢？我们来听一听。（老师讲故事）
"

2、比游泳、飞师：鸭子说比飞不公平，到底比什么才公平呢？
你们来帮它们想一想。（对幼儿的回答及时给与不同的肯定）

3、五幅连续画面老师讲故事：蜜蜂来了、兔子来了、乌鸦来
了。小动物们心里想什么呢？

可让幼儿一起说一说。

在比赛过程中有谁来干扰它们的呢？鸭子和鹅动了吗？现在
比赛决出胜负了吗？那怎么办？鸭子和鹅真是玩木头人的高
手，你们也是玩木头人的高手吗？那我们也来和它们一起玩
玩木头人的游戏吧。

三、玩木头人游戏

1、随音乐做动作：山上有个木头人，不许说话不许动！老师
故意逗引小朋友（挠痒痒、摇手、吹气）

四、狐狸来了

2、可是鸭子是怎么想的呢？鸭子用眼角瞄了一眼鹅，鹅一动
也没动，鸭子心里想：那我也不能动。

4、老师接着讲故事：眼看鹅就要进锅了，鸭子为了就朋友，
不顾一切冲上前去等等。



5、朋友和解你们觉得谁赢了？为什么？我觉得它们两个都赢
了，鹅赢在坚持到底，鸭子赢在勇敢救朋友。

《一根羽毛也不能动》是一个简单得再简单不过的故事，是
一个单纯再单纯不过的故事。故事中的鸭子和鹅，比来比去，
各有长短，但是他们非得比个高下，甚至连不动都可以比得
这么认真，蜜蜂来了，兔子来了，乌鸦来了，风来了，他们
两个都没有动一下。但是当狐狸来了，他决定把鹅当作晚餐，
鸭子才发现，成为唯一的、真正的、永远的冠军中的冠军，
没有比当一个朋友来的重要。

对于绘本教学，老实说我比较生疏，真不知如何去上，上课
之前我听了常州两位老师的课，并模仿了堵老师的《一根羽
毛也不能动》的这节课，因为是第一次接触绘本教学，对活
动的目标，重难点以及引导提问把握不好。因为在理解中绘
本教学和语言活动的区别应该是更多得让幼儿去欣赏观察图
片，然后开阔思路发挥想象。但是我在这个活动的时候却没
有很好的把握这一点，还有就是觉得语言、声情并茂等自身
的素质还不够。整个活动下来我发现这堂课的不足之处甚多
如：幼儿提问不到位，幼儿游戏不到位。最大的不足就是重
点内容没有掌握好，活动结束后，发现有好多值得反思的东
西。

首先，从幼儿的提问上来说，应该鼓励幼儿大胆猜猜、说说。
但是活动中并没有重点展开或是体现，没有给幼儿充分的时
间去想象天鹅和鸭子比赛时的紧张神态和激动的心情。而是
一个接着一个地出示ppt，把天鹅和鸭子玩木头人的游戏轻描
淡写了，其实原本教案设计中是有的，但是在活动中就忘记
了展开，所以这点我觉得活动的目标没有达到是最大的失败。

其次，在活动过程中，幼儿玩木头人这个游戏我掌握的不好，
没有让幼儿尽情发挥，可能是我平时与幼儿之间缺少沟通的
原因造成的吧。



另外就是活动中我的言语表达我觉得还有欠缺，不够生动，
那样的话，更能吸引幼儿对活动的兴趣。最后要说的就是我
的心态，活动中特别紧张，导致整个活动让幼儿难以听懂让
老师们难以理解。活动开始后就有发现自己说错了，但是已
经没办法改过来，只能硬着头皮说下去。

总之，整个活动过程有太多的不足之处，有太多需要自己反
思的地方，作为一名新教师，我想在以后的任教生涯中这样
的公开教学机会还会有很多，我想通过每一次的活动逐步积
累经验，逐步学习和反思，让自己有所提高。

幼儿园大班绘本一根羽毛也不能动教案篇八

这是一个依据图画书来开展的关于人与人相处的价值认知的
教学活动。《一根羽毛也不能动》讲述了发生在鸭子和天鹅
这对朋友之间的故事。鸭子灵巧又勇敢，天鹅可爱又执拗，
它们闲来没事喜欢一起玩，但又总是会为了一些小事起摩擦，
犹如幼儿之间的交往。

令人感动的是，在危急时刻，它们懂得放弃比赛，保全生命，
并依然最看重自己的朋友，让孩子们体会到生命和友情的可
贵。教学中游戏情境的设计，不仅可以使幼儿感受到故事情
节本身带来的。乐趣，还能从中感受到规则的力量和坚持的
可贵。

大班幼儿有浓厚的阅读兴趣，因此，在活动中我注重引导幼
儿观察书中生动的画面、并以恰当的符号代替文字，反复多
次出现，让幼儿充分观察，读懂画面的含意。同时通过恰当
的引导让幼儿深刻感受故事主题，获取情感的认知。

1、仔细观察画面，理解图画书内容，培养阅读兴趣。

2、积极参与讨论，大胆讲述自己的想法。



3、感受朋友之间的情谊，懂得坚持不懈很重要但适时放弃，
保护生命更重要。

《一根羽毛也不能动》的课件；游戏《山上有个木头人》

一、介绍角色，引起兴趣

今天我给你们带来了两个朋友，它们是谁呢？你是怎么区分
它们的呢？

（ppt出示文字：“天鹅”和“鸭子”）

教师小结：只要认真观察图画并且仔细观察画面的细节部分
就能区分天鹅和鸭子。

本环节思考：仔细的观察画面，分辨这两个朋友的细微的不
同，学会用阅读图案、文字的方法来读懂文本内容，发展幼
儿的阅读能力。

二、观察理解，大胆讲述

1、播放课件，猜测情节

师：你看到图上发生了什么事？

2、观察画面，理解角色的心理并大胆讲述。

（1）播放天鹅和鸭子比赛的图片（两张）

师：它们正在干什么？结果怎样？

（2）提问：比赛什么才公平？

（3）继续欣赏故事，讲述天鹅和鸭子比赛“木头人”游戏的
经过。



a、提问：玩“木头人”游戏，怎样算胜，怎样算输？

师小结：不能说话，不能动，就连一根羽毛也不能动。谁赢
了谁就是冠军。

b、出示天鹅和鸭子比赛“木头人”游戏的经过的连续画面

提问：你看到了什么？小动物们心里想什么呢？天鹅和鸭子
的心里在想什么？

教师小结：小朋友很棒，学会了根据图书的线索猜想小动物
心里的想法、故事情节的发展。

本环节思考：看图讲述、看图听赏、回想讨论相结合，通过
形象的符号帮助幼儿掌握图画书中重复出现的重点句式，并
尝试用同样的句式表达，将口头语言与图画书书面信息对应
起来。激发幼儿参与阅读的兴趣，变被动阅读为主动阅读。

三、游戏体验，分享经验

四、继续理解，体验情感

1、观看ppt提问：比赛该结束了吗？为什么？发生了什么事？

2、观看ppt提问：发生了什么事？你想对他们说什么？

小结：比赛赢重要，但是生命更重要！

本环节思考：看图关注紧张情节，集中精力关注事件

五、交流讨论，提升情感

1、提问：在最关键的时刻谁动了？



小结：自己的生命重要，朋友的生命也同样重要。

2、讲述故事的结尾

讨论：你觉得谁是冠军？你喜欢谁？

3、提问：这么有趣的故事该叫什么名字好呢？为什么？共3
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本环节思考：交流讨论获得对于主题思想的理解，恰当的引
导，启发幼儿获取情感认知。

三年的幼儿园生活即将过去了，你在幼儿园有像鸭子一样的
好朋友吗？

好书分享活动：好书告诉我们许多好的故事，小朋友们回家
和爸爸妈妈一起阅读图书并把好的图画书带来和大家一起分
享！

近年来，大家对于早期阅读都有了很深入的研究，早期阅读
当中应该说最为有效的是亲子阅读。我们都期待孩子可以在
成人慢慢的带领之后，慢慢脱离成人的搀扶，可以自主的阅
读。所以，早期阅读我们给予孩子一些教育，是为了让孩子
最终自主阅读。

第三我们要让孩子学习书面语言，因为书毕竟是文学艺术。

最初看到《一根羽毛也不能动》这本图画书的时候，只是觉
得内容很好笑、很滑稽，但是仔细的品读起来，其中却蕴含
着浓浓的朋友情，具有非常好的教育价值。因此，我把这个
图画书运用到教学活动中，启发幼儿在阅读图画书中感受朋
友之间的情谊，知道拥有朋友的珍贵。故结合阅读教学的总
目标和这本图画书我将本次活动的目标设置为：



1、仔细观察画面，理解图画书内容，培养阅读兴趣。

2、积极参与讨论，大胆讲述自己的想法。

3、感受朋友之间的情谊，懂得坚持不懈很重要但适时放弃，
保护生命更重要。

为了使活动即讨孩子喜欢，又能有效达到我的教育目标。我
考虑运用多种形式吸引孩子，投入我们的活动，从而使孩子
爱上阅读。而在执教的过程中，我不仅再次感受到了图画书
对于孩子的独特魅力，同时也让我对图画书教学有了更深的
认识。

在活动中我主要体现以下几点：

1、剖析图画书画面，挖掘教育价值。

我们都知道图画书的内容比较多，教师在设计活动前，除了
要对图画书的教育价值进行分析，还要对图画书的每一幅画
面进行价值剖析，删去不必要的画面，并对重要的画面进行
分析，其中蕴含着怎样的教育价值，可以让孩子从画面中获
取什么。

比如在这个图画书当中，我们事先根据活动的需要对图画书
的内容进行了删减，并对留下来的画面进行了分析，重点引
导幼儿观察天鹅和鸭子比赛的画面，感受他们坚持到底的精
神以及鸭子对天鹅的朋友情。

当然在观察的时候我们也要注重侧重点和观察的策略，比如
比赛游泳和比赛飞翔的画面相对比较简单，我们就把它们放
在一起让孩子快速浏览，然后幼儿进行回想讲述，这样即可
锻炼幼儿的观察能力，还能节约时间；又如兔子和乌鸦来捣
乱的画面，画面比较丰富且生动，可以给幼儿很多的观察和
讲述的空间，所以我重点引导幼儿自己去观察画面的内容并



进行讲述，会大大激发幼儿的兴趣，同时也是给了幼儿表达
的机会。

2、多种形式进行教学，激发兴趣，体验情感。

在一般的图画书教学中，我们常常通过提问、引导等语言帮
助幼儿体验故事的情感。有点类似于看图讲述，但是过多的
提问容易而在本次活动中打搅孩子了解书中的事件的发展的
过程的这个热情，而且主题的理解还不能只谈谈好了，因为
谈谈他无法将这些良好的品质和思想落实到他的行动当中。
所以除了看图讲述的形式以外，我还采用了听图欣赏、回想
讨论等形式之外，我还考虑从孩子理解主题更为深刻的形
式——体验来进行。

而这个体验在教学中最为常见的形式是玩一玩，动一动，让
孩子来玩一玩动一动。比如为了让幼儿感受到坚持到底的不
容易，我们设计了游戏环节，让幼儿玩一玩“山上有个木头
人”的游戏，引导幼儿通过亲身的游戏体验，感受在游戏中
坚持一动不动的辛苦，让幼儿知道做事情只有坚持到底才有
可能成功。游戏的形式不仅能激发幼儿的兴趣，调动幼儿的
积极性，也能让幼儿通过亲身体验获取情感体验，这比单纯
的说教要容易接受。


